

本报讯 过了腊八就是年，一年一岁一团圆。昨日正值农历腊月初八，在这个阖家团圆、喜庆热闹的日子里，本报邀请到海口百名一线环卫工，齐聚海甸岛寰岛泰得大酒店参海渔家餐厅，共同举办“暖心腊八节”活动，一起吃团圆饭，过一个温暖的腊八节！环卫工人作为“城市美容师”，用辛勤的劳动和付出维护着城市的整洁和靓丽。在活动现场，海口市、区各级园林环卫系统领导和环卫PPP企业负责人，亲自主持上菜，为环卫工当服务员，用这种特别的方式对一线环卫工人的辛苦表示感谢。记者 林文星 曹宝心 沈丽焕 实习记者 杨玉径 /文 记者 单正党 冯壮/图



海南特区报社与海口市园林环卫局领导为环卫工送祝福



海口市园林和环境卫生管理局副局长钟振川为环卫工人上菜

## A现场

### 百名环卫工人齐聚一堂吃团圆饭

昨日中午11时许，来自海口四个区的百名环卫工人，陆续来到活动现场。餐厅内早已布置妥当，整洁明亮的餐桌、红红火火的灯笼，还有背景墙上的节日祝福语，现场一片喜庆祥和的氛围。而身着工装的环卫工人们齐聚一堂，脸上洋溢着开心的笑容。

记者了解到，此次活动邀请到的环卫工人均均为海口城市一线的辛勤劳动者，他们每天坚守在大街小巷，以“宁愿一人脏，换来万人净”的精神，守护着海口的靓丽容颜。

### 海口园林环卫系统领导客串服务员

海口市园林和环境卫生管理局副局长钟振川、副调研员岳新宏、监督科科长黄建科，以及四个区环卫局领导和环卫PPP企业负责人也来到活动现场，向这些一线“城市美容师”送上最诚挚的祝福和敬意。

不仅如此，海口市、区各级环卫系统领导也是此次腊八节团圆饭的“特殊服务员”，他们亲自主持上菜“为环卫工当服务员”。在现场，百名环卫工人热热闹闹地围坐在餐桌前，吃起了香气扑鼻、香甜可口的午餐。钟振川、岳新宏、黄建科等人卷起袖子、系上围裙，走到环卫工人们桌前，端上热气腾腾的饭菜，送来暖心的腊八粥。

“平时环卫工人为海口的市容环境服务，而借此‘腊八节’活动的机会，我们也为一线工人们服务。”上菜的过程中，钟振川走到环卫工人桌前，和大家聊起了工作和生活的情况，并向这些“城市美容师”送上最诚挚的祝福和敬意！

### 本报为环卫工人送上年货和祝福

“来来来，上菜喽，祝大家节日快乐！”海南特区报社负责人和本报记者也加入到“服务员”的行列中，一起为环卫工人们端盘上菜。“平时都是环卫工人们为城市辛勤付出，这次，希望用这种方式向可爱的城市美容师们表示衷心的感谢。”

在活动的最后，本报也为环卫工人准备了年货礼包，“元旦刚刚过去，春节就要到来，提前给大家拜年了。希望大家在新的一年里和和美、团团圆圆。”海南特区报社负责人说道。



海口百名环卫工人齐聚一堂吃团圆饭，喝腊八粥

# 暖心粥到

## 环卫工人喝腊八粥 领导客串服务员

## 本报邀请海口百名环卫工人齐聚一堂同庆腊八

## B声音

### 环卫工人：将更加努力做好本职工作

林景月：

我是海口美兰区解放路路段片区环卫工人，干了十多年环卫工作，第一次和这么多同事们一起吃团圆饭，感觉特别温馨。这个腊八节喝上了腊八粥，吃上了可口的饭菜，非常有节日感，也体会到了过年的气氛。

冯明义：

环卫工干的都是脏乱差的活，尤其我所在的机动组，哪里有突发就要赶到哪里，什么活都干过。在辛苦工作之余，能得到社会各界的关心，吃上免费的大餐，还领到了年货礼包，心里感到非常开心，今后我们将努力干好自己分内的活，让这个城市更加美丽。

## C花絮

### 打包饭菜，与坚守岗位的员工分享

午餐结束后，环卫工人们陆续离开，而在离开前，环卫工人郑焕南拿起塑料袋打包桌上的饭菜。她告诉记者，有很多上中班的工友没有来，“我想打包一些，给他们带回去，一起分享这份节日的喜悦。”郑焕南说，她主要负责国贸路附近路段的路面清扫工作，该路段地处繁华区域，工作量比较大。有时候到了中午都顾不上吃饭，所以她打算趁着去替班的时间，给工友带些饭菜。

本报讯 全身荧光橙、头戴大草帽、在街头挥动着大大的扫帚，这些分布在海口大街小巷的环卫工人，是名副其实的城市美容师。她(他)们日复一日承担着路面清扫、公厕保洁、垃圾转运等工作，共同支撑起城市生活垃圾处理的方方面面。海口正是因为有着她们的默默付出，才有如此整洁靓丽的环境。

但环卫工作很难引起大家的注意，她们的工作环境如何？每天的工作内容有哪些？昨日“暖心腊八节”活动过后，本报记者分赴不同环卫工作岗位，与环卫工人一起劳动，体验她们工作中的点点滴滴……

## 路面清扫

### 擦洗地面上槟榔汁 捡起地上每个烟头

昨日与环卫工人一起喝完腊八粥，记者来到海口市琼山区红城湖路段，与环卫工人符花南一起打扫路面卫生。据了解，府城片区有42个学校和23个“三无”小区，由于人口密集，垃圾量也非常大。在开始打扫前，符花南专门让记者穿上环卫工人的“荧光橙”工装，“这样可以提醒车辆注意。”

初次体验环卫工作，记者发现，日常容易忽视的地方恰恰最令环卫工人头疼。在海瑞故居门口，记者和符花南一起清扫落叶，将果皮箱里的垃圾掏出来分类，并且不断擦洗地面上的槟榔汁，捡起地上一个个烟头，这些都是环卫工人每天必不可少的工作。符花南告诉记者，路边的垃圾还好清理，困难的是清扫道路中间的杂物，“有些司机将烟头、饮料瓶等杂物扔出车外，我们就要冒着危险到道路上清理。”符花南说，虽然有机车清扫道路，但也不少了人工作业去“查漏补缺”。

记者跟随符花南来到道路两边的绿化带，将植物拨开，记者发现草丛里藏了不少“宝藏”。烟头、矿泉水瓶、包装袋、吃剩的零食……由于灌木丛枝条坚硬，要完成这项工作，记者不得不用双手扒开枝条，蹲下身去寻找绿化带里的垃圾，然后将垃圾拾起放进袋子里。符花南告诉记者，从绿化带出来时一定要注意两边来往的车辆。

才工作了没有一会儿，记者就被太阳晒得满脸通红并且口渴得厉害。符花南告诉记者，做这份工作一定要记得带水，不然每天的工资可支撑不起买水的费用。记者了解到，由于现在肉价比较贵，“有时候一星期都不吃肉，生活上能省就省。”符花南表示，环卫工作，尤其是节假日，大年三十那天他们必须全员上岗，给海口营造一个干净、整洁的环境，给新年一个美丽的开端。

## 公厕保洁

### 每天近500人如厕，厕内闻不到丝毫臭味

位于海口龙华区金牛路的“三位一体”公厕，集公厕、垃圾转运站、群众工作站于一身，2017年6月建成使用后，成为海口“双创”环卫工作中的一大亮点，还获得了中国城市环境卫生协会评选的“最美公厕”综合奖。但很少有人知道，“最美公厕”的背后，是环卫保洁员不分昼夜的坚守和不计脏臭的付出。

“公厕附近是美食一条街，还有许多在建工地，所以每天如厕的人特别多。”该公厕配有一男一女两个保洁员，今年36岁的环卫工人梁关进是其中之一，自公厕建成后就一直在这里工作。她告诉记者，公厕24小时开放，每天如厕的市民群众有近500人，周末和节假日更多。

早上8点是如厕的高峰期，为了给市民群众提供干净的卫生环境，梁关进每天早上6点到岗，先用抹布将洗手台和厕内门板擦洗一遍，再用干湿拖把分两遍把地面和蹲位拖洗干

净，蹲坑和便池内可能遗留有尿渍、污物，也需要拿刷子进行清理，做到不留一点污秽，不闻丝毫臭味。

公厕保洁的工作量不算大，但是要有认真细致的态度，以及不怕脏的精神。“拖把不能太湿，拖完地不能留下水渍。便池和地面夹缝处，要用洁厕剂和刷子刷干净。”梁关进告诉记者拿来手套、拖把和刷子，带记者体验公厕保洁工作，并在一旁讲解工作要点。

她跟平时打扫家里卫生是一样的，但缝隙和蹲坑内明显更难清理，面对尿渍和污物，有洁癖的人恐怕会很难忍受。但这样的工作，梁关进每天要重复不知多少遍，“每个市民如厕之后，我们都要进去清洗蹲位或便池。”梁关进说，她已经习惯了每天这样的工作，只是希望更多的市民能够理解环卫工人的辛苦，尽量做到文明如厕，一起维护公厕卫生。

## 垃圾清运

### 每个垃圾箱660升，三个人每天搬近百个

昨日下午，记者来到位于滨江路的垃圾转运总站时，司机苏达廷、随车人员吴芳和吴海丹已经准备出发，开始下午的垃圾清运工作。

一副棉手套，一双塑胶手套，一顶草帽，一副口罩，这是垃圾清运必带的装备。“搬垃圾箱要戴手套，口罩主要是用来防臭。”在中坡南三巷，路边摆放着的几座垃圾箱，已经堆满了附近居民的生活垃圾，远远就散发着刺鼻的臭味，有的甚至垃圾满溢，合不上盖子。清运车到达点位之后，两位随车人员纷纷下车，将垃圾拖运到清运车垃圾压缩箱附近，苏达廷同样下车帮手。记者戴上手套和口罩，开始加入了清运垃圾队伍。

据介绍，每个垃圾箱容量均为660升，需要两人才能推运到车后，通过垃圾压缩箱上的后翻转架将箱子吊起，进行垃圾压缩回收，之后再空箱放回原位，并清扫散落在地面上的垃圾，整套动作一气呵成。如此循环往复的工作，三人每天平均要重复上百次。



# 你

## 做一天的

## 本报记者上阵，体验环卫工作